
TMA4101 Matematikk 1 for MTELSYS

Lineære likningssystemer

Velkommen til øvingsopplegget i TMA4101.

Opplegget er organisert i samme ånd som i TTT4203 - hver øving skal gi deg erfaring og trening,
samt stimulere til refleksjon. Øvingene er ikke obligatoriske, men matematikk er et modningsfag, og
skippertak før eksamen vil ikke være tilstrekkelig for en god karakter.

Lesestoff

• 1-2 herfra:
https://www.math.ntnu.no/emner/TMA4101/2021h/notater/lin-alg.pdf

• Kreyszig 7.3
• Openstax College Algebra 7.6
• Lay 1.1-1.2

1 Løs likningssystemet
3𝑥1 − 𝑥2 − 𝑥3 = 1

−𝑥1 +3𝑥2 − 𝑥4 = 0

−𝑥1 +3𝑥3 − 𝑥4 = 0

− 𝑥2 − 𝑥3 +3𝑥4 = 0

som best du kan.

Hvis du lærte det samme som jeg (født i 1983) på ungdomsskolen, brukte du antagelig innsettings-
metoden i oppgaven over. Det finnes tusenvis av forskjellige teknikker for å løse veldig spesialiser-
te lineære likningssystemer, men metoden alle universitetskurs begynner med, kalles gausselimina-
sjon.

https://en.wikipedia.org/wiki/Gaussian_elimination

2 Løs likningssystemet
3𝑥1 − 𝑥2 − 𝑥3 = 1

−𝑥1 +3𝑥2 − 𝑥4 = 0

−𝑥1 +3𝑥3 − 𝑥4 = 0

− 𝑥2 − 𝑥3 +3𝑥4 = 0

med gausseliminasjon.

Gausseliminasjon ble oppfunnet av noen kinesere for omtrent to tusen år siden. Men gausseliminasjon
er bare starten på alt; lineære likningssystemene er springbrett for et kjempestort matematisk fagfelt
som kalles algebra:

https://en.wikipedia.org/wiki/Algebra

Vi trenger ikke studere abstrakt algebra helt ennå. Men de første par ukene i semesteret, skal vi
studere teorien bak lineære likningssystemer:

https://en.wikipedia.org/wiki/System_of_linear_equations

Her kommer en veldig enkel en. Det skal i neste uke bli klart hvorfor den er så enkel.
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3 Løs likningssystemet
3𝑥1 − 𝑥2 − 𝑥3 = 0

−𝑥1 +3𝑥2 − 𝑥4 = 0

−𝑥1 +3𝑥3 − 𝑥4 = 0

− 𝑥2 − 𝑥3 +3𝑥4 = 0

Nå tar vi en fra det virkelige liv.

4 Amund har høns og kyr på gården sin. Vrang av vane vil han ikke si hvor mange dyr han har,
men opplyser heller at de har 382 bein og 141 hoder. Hvor mange høns og hvor mange kyr har
Amund?

De neste tre systemene er av en type du mest sannsynlig ikke har sett før.

5 Løs likningssystemet
3𝑥1 − 𝑥2 − 𝑥3 = 0

−𝑥1 +3𝑥2 − 𝑥4 = 0

−𝑥1 +3𝑥3 − 𝑥4 = 0

𝑥1 +2𝑥2 +2𝑥3 −2𝑥4 = 0

6 Løs likningssystemet
3𝑥1 − 𝑥2 − 𝑥3 = 1

−𝑥1 +3𝑥2 − 𝑥4 = 0

−𝑥1 +3𝑥3 − 𝑥4 = 0

𝑥1 +2𝑥2 +2𝑥3 −2𝑥4 = 3

7 Løs likningssystemet
3𝑥1 − 𝑥2 − 𝑥3 = 1

−𝑥1 +3𝑥2 − 𝑥4 = 0

−𝑥1 +3𝑥3 − 𝑥4 = 0

𝑥1 +2𝑥2 +2𝑥3 −2𝑥4 = 1

8 Finn et andregradspolynom som går gjennom punktene (1, 2), (2, 3) og (3, 5).

9 Løs systemet
2𝑥1 +3𝑥2 +4𝑥3 = 4

3𝑥1 +4𝑥2 +5𝑥3 = 5

4𝑥1 +5𝑥2 +7𝑥3 = 3

10 Løs systemet
2𝑥1 +3𝑥2 +4𝑥3 = 4

3𝑥1 +4𝑥2 +5𝑥3 = 5

4𝑥1 +5𝑥2 +6𝑥3 = 3

11 Løs systemet
2𝑥1 +3𝑥2 +4𝑥3 = 4

3𝑥1 +4𝑥2 +5𝑥3 = 5

4𝑥1 +5𝑥2 +6𝑥3 = 6

12 Løs systemet
2𝑥1 +3𝑥2 +4𝑥3 = 0

3𝑥1 +4𝑥2 +5𝑥3 = 0

4𝑥1 +5𝑥2 +6𝑥3 = 0
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Dagens moro
Nord på kartet peker mot den geografiske nordpolen. Denne flytter seg ikke over tid, men den magne-
tiske nordpolen gjør. Forskjellen i grader mellom geografisk og magnetisk nordpol kalles misvisning,
og denne er viktig for båtførere.

Din kurs 𝛼 relativt til geografisk nordpol kalles rettvisende kurs, og din kurs 𝜃 relativt til magnetisk
nordpol, kalles magnetisk kurs. Misvisningen 𝑚 er sånn nogenlunde konstant innenfor et og samme
sjøkart (den endrer seg betydelig langs norskekysten og med en grad eller to per tiår), og disse tre
tilfredsstiller den lineære likningen

𝛼 = 𝜃 +𝑚.

Ved fravær av magnetisk påvirkning fra båten vil et magnetisk kompass peke mot den magnetiske
nordpolen. Dersom kompasset blir påvirket av interne magnetiske felt i båten, får vi i tillegg noe som
kalles deviasjon, og alt blir litt mer komplisert. Dette skal vi se på senere.

På sjøkart er likningen 𝑥 = 𝑦 + 𝑎 er fremstilt grafisk i kompassrosen, se figur. (Kartet under er fra
Helgelandskysten. Misvisningen var på 3 grader øst i 2015, og øker med omtrent en grad hvert sjette
år.)


